

Pavla Janošová, Týn nad Vltavou 1850 až 1918 – samospráva města a úloha místních elit v ní, diplomová práce, Ústav archivnictví a pomocných věd historických FF JU v Českých Budějovicích, 2012, 165 stran.

Posudek oponenta diplomové práce

Obecní samospráva a s ní spjaté místní občanské elity se v současném českém dějepisectví staly předmětem systematického vědeckého výzkumu. Diplomantka se pokusila zachytit vývoj městské samosprávy a jejích představitelů v Týně nad Vltavou od poloviny 19. století až po vznik první republiky. Přiznává, že metodicky vychází z badatelských výsledků brněnské školy (L. Fasora, J. Malíř, J. Hanuš). Zná i některé práce německé historiografie.

Úvodní část spisu je věnována všeobecnému vývoji veřejné správy v habsburské monarchii a konstituování obecní samosprávy v českých zemích v letech 1848 – 1918. Těžiště práce představuje výklad o obecní samosprávě a místních měšťanských elitách v Týně nad Vltavou v uvedeném období. Téměř třetinu díla zaujímá přehled zákonů, norem a různých nařízení spojených s působností samosprávných orgánů a několik příloh.

Diplomová práce vychází především z archivního výzkumu. Diplomantka prostudovala příslušné části Archivu města Týna nad Vltavou uložené ve Státním okresním archivu v Českých Budějovicích a sbírku matrik ve Státním oblastním archivu v Třeboni. Prokázala, že zná velmi dobře speciální literaturu ke svému tématu. Přesto v seznamu literatury některé tituly postrádám: Sakařovy Dějiny Týna nad Vltavou, Tobolkovy Politické dějiny čsl. národa 1848 – 1918, Urbanovu Českou společnost 1848 – 1918, Bělinovy a kol. Dějiny zemí Koruny české, věnované druhé polovině 19. století.

Diplomantka ovládá vědecké zásady historikova řemesla na odpovídající úrovni, jak o tom svědčí poznámkový aparát, soupis pramenů a literatury i celková koncepce a struktura spisu. Příznivý dojem z práce nekazí ani gramatické či jiné chyby, což nebývá vždy samozřejmostí.

Autorka pečlivě zachytila celý ten pestrý kaleidoskop týnských měšťanů, jejich profese, postavení v obecní samosprávě i představy spojené s živým chodem městského organismu a jeho perspektivami. I když se tok jejího výkladu někdy rozeběhl příliš do široka a nežádoucí popisnosti, což vyvolává dojem jisté nekompaktnosti spisu, vytčený úkol splnila. Její diplomová práce představuje cenný příspěvek k dějinám města Týna nad Vltavou a dobrou základnu pro další bádání. Například jedním z pěkných námětů může být obraz ctěných týnských měšťanů v literárním díle zmíněného spisovatele Karla Dewettera. V jeho spisech je duše starého Vltavína (Vltavotýna) zachycena opravdu skvěle.

Diplomovou práci Pavly Janošové hodnotím známkou výborně.

V Českých Budějovicích, 20. srpna 2012.


Doc. PhDr. Josef Blüml, CSc.